

# TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERA  
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'90 ptas.  
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 7 Septiembre 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CLINICA

de D. VICTOR MARTIN

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.  
Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

## TRABAJADORES:

NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA  
LO FABRICAN ESQUIROLS

## El Congreso Socialista Regional

### “TRABAJO”

saluda efusiva y cordialmente a los representantes de las Agrupaciones Socialistas de la Región Valenciana reunidos en Congreso en Almansa en estos instantes, y al desearles acierto en las deliberaciones, hace votos por la rápida propagación y desenvolvimiento de la doctrina a que dió base científica el maestro Carlos Marx, a fin de que, borrándose todo antagonismo entre los hombres, solo un principio de solidaridad fraternal inspire a la Humanidad.

En dicha Asamblea, cuyas tareas debieron dar principio ayer, se halla representada nuestra Agrupación por los compañeros Francisco García, David Gascón y Juan Quirant.

leyendo asiduamente la prensa socialista se capacita el trabajador para luchar contra sus tiranos.

## Los buenos socialistas

Está de moda llamarse socialista. Todas las personas (hasta los mismos burgueses) alardean de sentir y practicar el Socialismo, siendo así que, generalmente, no se tiene ni remota idea de cómo se siente y practica este ideal.

Y no ocurre tan solo con aque-

llos que viven alejados de las luchas políticas, sino además por individuos que siempre han estado en contacto con ellas.

El socialista de hoy no puede, a mi juicio, quedar relegado a la categoría de sentimental. Hacer vida contemplativa en un régimen tan injusto y abyecto como el actual es someterse a él. Y el que por cobardía o por otros prejuicios no labora por que este estado de cosas desaparezca, contribuye conscientemente a que siga perpetuándose la iniquidad social presente. Socialistas así no hacen falta al Socialismo.

Hay otra clase de socialistas, de los llamados impresionistas, que ingresan en las filas del Partido porque los hombres que en él militan realizan una determinada labor con gran éxito, o porque los principios de nuestro credo agradan a sus ojos. La generalidad de estos viven convencidos de que el solo hecho de cotizar mensualmente unos céntimos les da patente de socialista, porque a la vez sienten la labor que realizan... los demás. Tampoco esta clase de socialistas hace Socialismo.

Otros existen, luchadores de mucho tiempo, que cuando se suscitan contiendas entre el capital y el trabajo hacen en sus respectivas Sociedades la apología del *sabotage*, el *boicot*, la huelga general á todo pasto, etc., etc., creídos, sin duda, de que el empleo de estos medios violentos les hace ser más revolucionarios y, por tanto, más socialistas.

No, amigos míos; hacer lo anteriormente relatado es olvidar la táctica socialista; es hacer lo contrario de lo que inspira nuestro credo; es comprometer á organizaciones cuya vida ha costado millares de sacrificios.

Esta clase de socialistas son más perjudiciales aún que los contemplativos, los sentimentales, los impresionistas: en una palabra, que

los que no laboran ni en lo bueno ni en lo malo.

Mas yo creo que su actitud, que su táctica, no obedecen al estudio de las luchas sociales, sino a un equivocado afán de llegar antes al final de las aspiraciones proletarias.

Antes que todo es hacerse un perfecto socialista, es adquirir el convencimiento pleno de que aquello que uno piensa y siente está de acuerdo con las teorías que divulga.

Los verdaderos socialistas, los únicos, son los que en todo momento colaboran en la transformación del régimen capitalista mediante una táctica racional; los que piensan y sienten el Socialismo y en todos los actos de la vida colectiva ponen al servicio de los ideales el producto de una labor pensada y práctica; los que en las ocasiones difíciles, cuando un elemento patronal demasiado egoísta pierde la cabeza, saben conservar la suya serena, tanteando el terreno que pisan, contestando á la amenaza, al desafío, á la bravuconada del patrono, con el desprecio, con una fingida indiferencia que da lugar á prepararse para afrontar con probabilidades de éxito el peligro, sin llegar á esa irritabilidad tan asequible á los trabajadores españoles y que no ha servido hasta la fecha, á mi modo de ver, más que para echar carne proletaria en el asador burgués.

Los que luehan por la transformación del actual sistema de propiedad deben pensar que este cambio no consiste solamente en quitar del escenario burgués los cuatro actores que parecen mover su engranaje, y, además, que los que aspiran á sustituirle tienen que estar revestidos de una autoridad superior, en lo que se refiere á todos los ramos del saber humano, á la de la burguesía.

Y como desgraciadamente en España carecemos de todo aquello que ha de elevarnos sobre los demás, en este sentido, como los actores del escenario burgués sólo caminan, saltan y se mueven sobre los prejuicios arraigados en el cerebro del pueblo, los verdaderos socialistas deben atender de modo primordial a que estos prejuicios desaparezcan, dejando para entonces el asalto a la fortaleza capitalista.

Hay que crear a toda costa conciencia en los individuos, conciencia para todo: para el ideal, para el trabajo, para la colectividad, para la familia; pero no conciencia para una cosa determinada, porque a las otras cosas las expondríamos a ser víctimas de nuestro odio. Los que pedimos justicia no debemos de antemano profanarla.

Cuando se olvida toda esta clase de principios; cuando sobre otros tantos prejuicios existe el de no vivir en la realidad, pensando en coger la Luna con las manos, y otras cosas tan fantásticas como esta;

cuando, sin darnos cuenta de la época y país en que vivimos, pretendemos repeler con nuestros débiles brazos y escasa capacidad cerebral el empuje de los cañones y la arbitrariedad de las leyes; cuando hablamos de la Revolución social y faltan la de las conciencias, la de los espíritus, la de la enseñanza, la revolución de los mismos capitalistas, nos exponemos a incurrir en las mismas consideraciones de aquel célebre aventurero cervantino que se llamó D. Alonso Quijano.

La utopía ha desaparecido del mundo civilizado; sólo queda en pie una realidad: el régimen bárbaro y despótico del capitalismo.

Contra esta barbarie van los buenos socialistas; no con barbarie, sino con los medios contrarios, la esencia de los cuales elevan como estandarte del estado justiciero que preconizan.

Los buenos socialistas, en suma, son los que sienten, los que piensan el ideal, los que antes de atacar al enemigo han vencido al que llevan dentro del cuerpo y del cerebro, utilizándose además en todo momento y en las diferentes relaciones con individuos y colectividades de esa gran virtud llamada generosidad que ha ennoblecido á los pueblos y á los ideales.

Eladio F. Egocheaga.

(De “El Socialista”)

**Hunque la genealogía de una fortuna tenga por origen el bandolerismo o el robo, sea por conquista, por confiscación política o por cualquier otro medio, se convierte el crimen en título de inatacable posesión después de haber conservado la propiedad durante un número determinado de años**

MAX NORDHU

## CANTARES

Un chico que allá en Catral tiene la mayor familia, en un centro cultural titulado «Juvenilia», rasgó TRABAJO. ¡Animal!

Un amigo me asegura, y, en verdad, así lo creo, que es pintada tu figura para lucir un manteo. Anda, estudia para cura.

Lusas

Mírame bien, prenda mía, no me hagas sufrir así. No me mires cual se miran los de Gómez y Tarí.

Un Sevillano

Se dice que a Cañizares le tiene rabia el tendero. Eso prueba de que cumple. Adelante, pregonero.

Yo mateix

Mientras los inmensos ríos entran vírgenes al mar, miles y miles de Hectáreas se encuentran sin cultivar.

Uno de la Foya

DOSCIENTOS MIL habitantes fuéronse el año pasado huyendo de este terreno que está más seco que un palo.

Uno

Dicen que hogaño es buen (año).

—Ojalá que así suceda porque sino, ni los gatos quedarán por esta tierra.

Uno de Perleta

Si dura lo de Marruecos y no llueve, ¡qué desastrel!

¡San Pere el de la ermiteta!...

¡Tireu pallis que me atasquel!

Uno de Esprella

## Sobre las huelgas

No es la huelga, como todos sabemos, un fenómeno exclusivamente nacional, ni siquiera alcanza en España más extensión que en otros países, sino que más bien está en relación directa con el desarrollo de la producción.

Si tomando el mayor número posible de años buscamos el término medio anual de las huelgas en cada país y relacionamos la cifra que resulta con la población, obtendremos un cuadro que fije la posición de cada país en este fenómeno.

Así, por cada cien mil habitantes, se producen al año:

En Italia, 5,24 huelgas; en Francia, 5,09; en Noruega, 5,01; en Alemania, 4,89; en Austria-Hungría, 4,81; en Inglaterra, 4,85; en Suecia, 4,39; en Bélgica, 3,33; en Dinamarca, 2,43; en Suiza, 2,24; en Holanda, 2,15; en España, 1,24; en Finlandia, 1,14; en Bulgaria, 0,50; en Rumania, 0,41; en Serbia, 0,34. Promedio en lugar, 3,01.

Es, pues, España de las naciones en que menos huelgas ocurren hasta 1,77 por 100.000 habitantes menos del término medio de Europa.

Duque de Covar

La mayor parte de los gastos para mantener el orden social se destinan a defender al rico contra el pobre.

SISMONDI

# TRABAJO

## DE PROPAGANDA

### Los tejedores

Compañeros: Con el fin de resucitar en vosotros el espíritu vivificador, me he propuesto contribuir con mi grano de arena a la sindicalización de nuestra clase, hoy vilipendiada y ultrajada por la soberbia de nuestros burgueses, solo por gracia y obra de nuestra desunión.

Los móviles que me impulsan a cojer la pluma para dirijiros mi humilde palabra, aunque toscamente, desde las columnas de este periódico, son porque da vergüenza el ver la indiferencia y apatía en que nos encontramos, debido todo a la falta de propaganda.

No pasa un sólo día que no seamos vilmente atropellados por patronos cocodrilíscos y capataces ó encargados hidrófobos; y esto es lamentable, compañeros tejedores. Y digo lamentable, porque parece increíble que siendo como somos 100, aproximadamente, los del mencionado ramo, no pongamos dique a tantas infamias y villanías que con nosotros se cometen. Pues como ya dejo dicho, el total de tejedores de esta localidad son 100, aproximadamente, entre los dos sexos y ¿cuántos son los asociados? (me pregunto) Se convoca a una junta y allí no acuden más que 30, 35 ó 40 a lo sumo. Repaso el talonario y veo que el máximo de los asociados asciende a... 50 ¡Oh!, la mitad que no quieren estar entre nosotros! ¿Por qué no queréis estar en la sociedad, única arma que tenemos para defendernos de las iras patronales? ¿Por qué permanecéis tan rehacios a la asociación? ¿Es que creéis que sin los amos os sería imposible la existencia, puesto que el amo posee el capital y de este percibís el jornal a cambio del esfuerzo que hacéis en la jornada diaria? ¿Es que creéis que la miseria y la expoliación de que sois víctimas es un mal irremediable? Pues si tales cosas creéis habeis cogido el camino de la resignación, que degrada. Nosotros, los que estamos en la sociedad, tenemos otro criterio formado de las cosas ó sea de los males que nos afligen.

Nosotros, los que estamos en el sindicato, somos los que vislumbramos un porvenir de justicia é igualdad entre todos los seres que poblamos la tierra; somos los que con nuestra firme convicción de hombres conscientes de nuestros derechos, ciframos en nuestra acción y en nuestra inteligencia todas nuestras esperanzas; somos los que no nos arredramos ni ante las amenazas de nuestros explotadores, ni ante la debilidad y cobardía de muchos desgraciados que creen que la miseria y la expoliación es un mal irremediable y que tienen que conformarse con su suerte; somos los que creemos, que una sociedad que admite la miseria, y una humanidad que admite la guerra, son una sociedad y una humanidad inferiores como dijo Victor Hugo, y nosotros, identificados en la misma aspiración, anhelamos una sociedad sin reyes y una humanidad sin fronteras, por eso hemos cogido el camino de la rebeldía por que dignifica, y hemos abandonado el de la resignación por que degrada.

Y para terminar tengan a bien los que espero ver muy pronto familiarizados en el sindicato, leer

con ateneión lo que a continuación reproduco y que viene a comprobar la inutilidad de los patronos.

En una isla perdida en el vasto océano, vivían sólo cinco habitantes: un señor que decía ser el propietario de ella y cuatro campesinos que le trabajaban ese pedazo de tierra.

—Soy yo quien os mantengo—decía frecuentemente y con aire protector a aquel señor—Sin mi ¿qué sería de vosotros?

Y los campesinos, que eran muy cortos de genio y trabajaban como bueyes de la mañana a la noche, comiendo pulenta y cebolla para cultivar el trigo, las parras, criar pollos y demás bestias aprovechadas por el patrón, respondían llenos de reconocimiento, quitándose el sombrero y secándose el sudor:

—Tiene razón, señor ¿que haríamos si no fuese por usted?

Pero un día el señor se muere. Y ¿que ocurrió?

Pues que los campesinos, al quedar solos en el islote, observaron con sorpresa que ellos podían comer el pan, la carne y beber el vino que antes daban al señor. Y además, que trabajaban menos y comían mejor.

Entonces comprendieron que eran ellos los que con el fruto de su sudor habían mantenido al patrón, mientras habían siempre creído que este era el que los mantenía a ellos, y golpeándose la frente exclamaron:

—¡Que bestias hemos sido!

¿Cuando la clase trabajadora, sin esperar a que mueran todos los burgueses, aprenderá lo que aquellos campesinos de la isla perdida en el vasto océano?

¡Tejedores: a unirse, que la unión constituye la fuerza! ¡A instruirse para saber luchar contra el enemigo común: Capital, Religión y Autoridad, sostenido por la ignorancia del proletariado en general!

José Boix

### Pinchazos

Los de cuota

Querida mamá: Me encuentro sin novedad, pero sepa,

que de poco me ha servido soltar las dos mil pesetas.

Pues a la hora en que escribo estas mal trazadas letras, estoy igual que el que no se ha gastado ni una perra.

Esto no es justo, mamita, ni equitativo siquiera.

Le advierto, mamá querida, que las balas no respetan escapularios, ni cruces, ni reliquias, ni patenas.

Hace poco cayó herido un soldado de Llerena que llevaba escapularios y un Cristo de Zalamea.

Otro, que era del Serrallo, estando de centinela cayó muerto (pobre chico) por una bala rifleña,

a pesar de haber llevado la patrona de su aldea. De modo que la reliquia que V. me dió no aprovecha.

Y pasemos a otro asunto porque las cosas de iglesia son de importancia muy poca. Voy a hablarle de la guerra.

No es posible figurarte, mamita, la diferencia de decir: ¡viva la patria! a venir a defenderla.

Aquí no se pasa día que la jarka cabileña no nos haga una emboscada o ataquen nuestras trincheras. En fin, que estoy asustado, pero asustado de veras, y quien esto tome a broma que siente plaza y se venga.

Dile a papá que aproveche su poca o mucha influencia para salir de este infierno. Díselo; que no se duerma.

Que se fije, tome ejemplo de los papás de Valencia; que se gaste, si es preciso, hasta la última peseta; mas no consienta que yo siga más en esta tierra,

porque si no, de seguro que aquí mis huesos se quedan. No sé como toda España

no formula una protesta gritando: ¡Viva la patria! ¡Abajo los que nos llevan a una guerra infructuosa, fratricida, traicionera!

¡Abajo los negociantes a costa de sangre ajena! Y así viendo los gobiernos

que el Pueblo a luchar se apresta, lo más lógico sería acabar con esta guerra.

### «Renovación»

Se ha puesto a la venta el número 41 del órgano de la Federación de Juventudes Socialistas de España.

Contiene los siguientes artículos: «Augusto Bebel», por Pablo Iglesias.

«Dulcemente...», por Emilio Beni, de Bilbao.

«Bebel orador», por E. Torralba Beci, redactor de «El Socialista».

«Cumplamos un deber», por Virginia González, de la Federación Socialista Madrileña.

«La despreciable ansiedad», por Daniel Anguiano, secretario del Partido Socialista.

«Mirémonos en él», por Manuel Vigil, presidente de la Federación Socialista Asturiana.

«El ejemplo del Maestro», por Juan A. Meliá.

«Lo que se nos pierde», por Joaquín Bustos, secretario de la Juventud Socialista de Bilbao.

«La mujer futura», por Isabel Muñoz Caravaca, exprofesora de instrucción pública.

«De la vida rural», por Andrés Fernández, de la Juventud Socialista de Oviedo.

«Bebel ha muerto», «Nuestros progresos», «Conjunción», «La guerra maldita», «Las elecciones municipales», «Nuestros puestos» y «Los Agricultores», por la Redacción.

Cuestiones Sociales: «Los Panaderos», por Manuel Cordero, presidente de la Federación de Panaderos de España.

«Los Dependientes», por Rito Esteban, de la Federación de Comercio.

«Misión Cultural», por José Solinís, secretario de la Federación de Mineros Españoles.

«Labor de jóvenes», por Francisco Torrens, secretario de la Federación de Tipógrafos.

«Los Mineros», por Cayetano Poyatos Varela, exdirector de «Libertad y Progreso», de Huelva.

Movimiento general: Andalucía,

Asturias, Baleares, Canarias, Castilla, Cataluña, Extremadura, Galicia, Levante, Navarra y Vascongadas.

En total publica «Renovación» noticias de 73 poblaciones.

Además el grabado que se publica es único en España, enviado expresamente a nuestro compañero Pablo Iglesias por los correligionarios de Suiza.

Los pedidos los sirven en la Federación de Juventudes a vuelta de correo, al precio de una peseta 30 ejemplares; 50 céntimos los 15 y 5 el número suelto.

Escribase a Fuentes, 4, apartado-604.

### UN MITIN

#### Protesta contra la Hispania

El domingo día 14 se celebrará en la casa del pueblo de Alicante un importante mitin en pró de los intereses de los que tienen la desgracia de sufrir un accidente en el trabajo.

Dicho mitin es organizado por el periódico de aquella localidad paladín de la justicia y la razón titulado «Alicante Obrero», cuyo motivo tenemos la seguridad que ha de resultar un acto solemne, dada la expectación que existe en Alicante y toda su provincia.

También sabemos que nuestro notable «Coro Progreso» y gran número de compañeros, pertenecientes a otras sociedades obreras, marcharán a Alicante con objeto de asistir a dicho mitin.

Por lo que resultará brillantísimo, haciendo uso de la palabra en él, los oradores siguientes:

Julio Martínez, José Vives, Isidoro Morano, José Bernál, Ricardo Carrasco, José Sanjuán, Emilio Lledó, Francisco Bernál, Francisco García Mallol, Conrado Perez, Pascual Orts Perez y el catedrático del Instituto, Don José Verdes Montenegro.

Felicitemos a nuestros compañeros de «Alicante Obrero», por tan plausible acto, y prometemos nuestra asistencia.

### Crónica Madrileña

Era de esperar

Lo acordado por la Unión General de Trabajadores estaba descontento. En una de sus últimas reuniones tomó un acuerdo de gran importancia para la clase obrera: el nombrar una Comisión que revise los Estatutos porque se rige.

El acuerdo fué tomado por unanimidad, siendo eso un acicate para que la obra sea provechosa y los resultados positivos.

Árdua es la tarea; pero con interés y cariño,—que les sobra a los comisionados—se vencen todas las dificultades, por espinosas que sean.

Y, ahora, dos palabras sobre la Unión. El reglamento porque se gobierna es completamente aviejado—el

compañero Constantino Fidel y otros lo han demostrado—necesitando una radical reforma.

En las luchas que se sostienen contra el capital, en los tiempos modernos, es preciso adoptar nuevos rumbos, otros derroteros, nuevos procedimientos, otras modalidades...

Tiene grande, grandísima importancia el mencionado acuerdo, que era esperado, por exigirlo así las circunstancias actuales.

En el próximo congreso serán discutidas las reformas que, a juicio de la Comisión, sean precisas en dicha Unión de Federaciones, siendo enunciadas con tiempo con objeto de que las estudien las secciones.

Por hoy no digo más sobre este asunto, procurando estar ojo avizor para tener al corriente a los lectores de TRABAJO de este problema, por ser de suma importancia.

#### De huelgas

Los carpinteros y a bañiles siguen luchando con gran tesón en las luchas parciales que sostienen.

#### Conflicto en puerta

El lunes empezó en todos los talleres metalúrgicos la reforma de la jornada, con arreglo a las bases que en enero firieron obreros y patronos después de intervenir el Gobierno.

Al llegar la hora de d.ajar el trabajo se vieron sorprendidos los caldeeros, fundidores y mecánicos, por los dueños; pues les dejaron que tenían que seguir trabajando como antes. Los obreros ante esa informalidad abandonaron el trabajo. Huelgan unos cientos obreros y no sería extraño que surgiera un grave conflicto.

La culpa sólo sería de la estúpida Federación patronal y de sus directores no menos estúpidos.

El Aprendiz de Zenón

### Convocatorias

La Sociedad a Base Múltiple de Constructores de Suélas para alpargatas, celebrará Junta general extraordinaria el lunes 8 del actual a las nueve y media de la mañana, en su domicilio social, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos:

1.º De un oficio firmado por 14 asociados solicitando se resolviera sobre las deficiencias que se observan en la base 16 de la vigente plantilla.

2.º Gestión de los delegados de la Sociedad en el Congreso Nacional del oficio.

3.º Continuar la reforma del Reglamento; y

4.º De un oficio del «Coro Progreso».

Se encarece puntual asistencia.

### Administración

Crevillente. — Recibidas 27'50 pesetas de paquetes hasta el número 150.

### Círculo Obrero

Servicio médico para los meses de Septiembre y Octubre. Arrabal: D. Andrés Brú.

Centro y Santa María: D. Manuel Martínez.

Llano: D. Juan Micó.



ANUNCIOS

**BANCO DE CARTAGENA**  
SITUACION EL DIA 31 DE MAYO DE 1913

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5 977.805'87	Cuentas corrientes	6.086.956'46
Pagado dividiendo cuenta utilidades		Imposiciones a fecha fija	773.892'50
Fondos Públicos	1.864.521'43	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.007.831'18
Descuentos sobre la plaza	6.769.644'35	Efectos a pagar	300.070'51
Efectos a cobrar	7 031.662'19	Corresponsales	1.244.848'90
Cuenta corriente con garantía personal	2 156.571'76	Varios	165.880'95
» » de valores	4 759 947'24	Dividendos a pagar	14.049'00
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	297.114'00
Corresponsales	4.686.105'12	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	1.064.523'08	2º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Inmuebles	883 017'34	Capital	10.000.000
Mobiliario	165 484'16	Total	35.390 652'50
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	60 611'16		
Total	35.890 652 50		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	22.829.233'58	Depositantes de efectos en custodia	22.829.233'58
necesarios	290 500	Acreedores por depósitos necesarios	290.500
en garantía	3.918.906'23	Depositantes de valores en garantía	3.918.906'23
TOTAL GENERAL	62 429.292 31	TOTAL GENERAL	62.429.292'31

v.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,  
**Casimiro Muñoz**

EL INTERVENTOR,  
**Rafael Sierra**

Servicio de Encargos de  
**Crevillente, Elche, Alicante**  
Y VICE-VERSA

**Salvador Tomás (a) Colchonero**

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,  
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

**JOAQUIN PEREZ SANCHEZ** Fabrica de Aguardientes,  
Licores y Jarabes.--ELCHE

**Cooperativa de Consumo**  
**Casa del Pueblo**  
San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

 No equivocarse: SAN JORGE, 23

**CALZADO** a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.  
San Jorge, 25.—ELCHE

DISPONIBLE

**"LA PAJARITA"**  
Casa de Comidas  
DE  
**Ramón Brotóns**  
Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2  
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)  
SERVICIO ESMERADO \* PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
» de sopa	30 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas e fritas	25 »
Una	15 »

**Pedro Valero Clement**  
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA  
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos  
Organización Regional de la Federación Valenciana.  
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.  
A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.  
La Táctica Revolucionaria, Fuzrey y Violencia, por Jorge Plecanou.  
Los deberes de los ricos.  
A 10 céntimos  
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo  
La guerra y la Patria.  
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.  
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.  
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós  
A 15 céntimos  
De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.  
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.  
El Torero Honra de España, por José López y López.  
El Mundo Obrero del año 1912.  
A 20 céntimos  
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.  
A 30 céntimos  
Sin Patria, de Torres y Brotóns.  
A 50 céntimos  
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

**TRABAJO**

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas  
y de las Sociedades Obreras--ELCHE